НОД : ОО «Социальный мир»

Тема: « Пропавшие нитки или что делают из ниток»

Цель: Обогащение знаний детей об истории возникновения ниток.

Задачи:

1.Образовательные:

Способствовать  формированию представления детей об окружающем мире, черезс ознакомлением происхождением нитей растительного и  животного происхождения;
2.Развивающие:

Развивать творческое воображение, обогащать словарный запас.
3.Воспитательные:
Воспитывать бережное отношение к предметам  одежды; уважение к труду людей, занимающихся  созданием материалов, умение взаимодействовать со сверстниками.
Интеграция образовательных областей:социально-коммуникативное,

познавательное, речевое, художественно- эстетическое,  физическое развитие.
Методы:

Наглядный: (сказка с показом на фланелеграфе, презентация)
Словесный:(рассказывание, беседа, загадывание загадок, словарная работа- лен, хлопок, прялка, самопрялка, ткацкий станок);
Практический: физминутка

Предварительная работа: заучивание стих-я с Ваней З.
Игровой: поиски сундука, путешествие на машине времени.

Материалы: конверт, сундук, план, письмо,загадки, вещи (платок, варежка, носок, шнурок, салфетка т.д.) ;(Сказка в сокращении Е. Пермяка «Пропавшие нитки» с показом на фланелеграфе),обруч (машина времени),презентация-картинки, папка с файлами.
1.Организационный момент: 

Собрались все дети в круг,

Я твой друг и ты мой друг.

Крепко за руки возьмемся

И друг другу улыбнемся!

-Ребята, какой сегодня замечательный день! Солнышко улыбается нам. Давайте и мы с вами улыбнемся друг другу.

2. Кто-то бросил мне в оконце, посмотрите письмецо

Может это лучик солнца, что щекочет мне лицо?

Может это воробьишко,  пролетая обронил?

Может, кот письмо, как мышку, на окошко заманил?

Вам хочется узнать, от когописьмо?( ответы детей)

3. Посмотрим. План и письмо.

     « Дорогие ребята! Мой сундук  как то у вас оказался. Очень прошу, помогите мне. Найдите по плану сундук. Чтобы сундук открылся  нужно отгадать три загадки. И если догадаетесь, почему вещи в сундуке вместе, то этим вы поможете мне . Старуха.»

4. ????-Что мы  сначала должны сделать ? (по плану найти сундук);

           -Что еще?(отгадать загадки);

-Должны догадаться что общего у вещей .

5.Загадки:

ПТИЧКА-  НЕВЕЛИЧКА, НОСИК СТАЛЬНОЙ – ХВОСТИК ЛЬНЯНОЙ

                                                                 (игла с ниткой)

КОШКА ЛАПОЙ МЕНЯ КАТАЛА, НА МНЕ ВСЕ НИТКИ РАЗМОТАЛА

                                                                  (катушка ниток)

А НУ-КА, РЕБЯТКИ, КТО УГАДАЕТ: НА ДЕСЯТЕРЫХ БРАТЬЕВ, ДВУХ ШУБ ХВАТАЕТ                               (перчатки)

6. Сундук открывается. Достаем вещи. Чтобы помочь старухе мы должны 

назвать  что общего у всех этих вещей ( сделаны из ниток)

7.А хотите узнать кому и почему мы помогали?

Посмотрим может в конверте еще что –ни будь лежит. (Сказка  Е. Пермяка « Пропавшие нитки» с показом на фланелеграфе.
      Жила-была сварливая старуха. К тому же неряха. Стала как-то она шить. А у неряхи все нитки спутаны. Распутывала их, распутывала нерадивая торопыга да и крикнула: - Пропадите вы пропадом! Чтобы глаза мои не видели вас со всем вашим нитяным отродьем! А нитки возьми да и пропади со всем своим нитяным отродьем: кофтами, юбками, платьями и бельем. Ничего нитяного в доме сердитой старухи не осталось. Сидит старуха голышом и вопит на всю горницу: - Батюшки-матушки, где же моя одежда? Кинулась старуха за овчинным тулупом, чтобы себя прикрыть. А тулуп по овчинам на куски распался. Потому как овчинные куски тоже нитками были сшиты. Мечется старуха из угла в угол, а по избе пух летает. Наволочки у подушек тоже из ниток тканые. Не стало в доме ни варежек, ни чулок, ни одеял, ни половиков. Ничего нитяного не стало. Накинула старуха на себя рогожный куль да и давай у ниток прощения просить: - Ниточки льняные, ниточки шерстяные, ниточки хлопковые, ниточки шелковые! Простите меня, старуху сварливую, торопливую, нерадивую. Вернитесь в мою избу. И так-то жалобно старуха голосит-причитает, просит, что даже нитки, испокон веков молчальницы, и те заговорили. - Назови, - говорят нитки, - половину того, что из нас, ниток, ткется, плетется, вьется и вяжется. Тогда вернемся, простим. - Только-то и всего? - обрадовалась старуха. - Мигнуть не успеете, назову Стала старуха вспоминать, что из ниток ткется, плетется, вьется и вяжется. День вспоминает, два вспоминает - десятой доли не вспомнила. Шелка, бархата, сукна, ковры, половики, ситцы, кружева, одеяла, скатерти. Платки, шали, шарфы, ленточки разные... Месяц проходит, другой начинается. А нитки не возвращаются. Старуха из сил выбивается. Поняла она теперь, что нитки весь свет одевают, нигде без них не обходится.
8.????  - Где одежда у старухи?
-Почему исчезла?

-Почему по избе пух летает? 

-А давайте мы поможем старухе назовем вещи, которые из ниток сделаны
( дети называют)

9.????? -Ребята, как вы думаете вернулись к старухе вещи? 

-А какая старуха была? ( Сварливая, неряшлявая, неродивая, торопливая)

-А какой надо стать старухе, чтобы не случилось больше с ней беды(Аккуратной, доброй, не сварливой…). И  называть мы будем не старухой , а бабушкой. Согласны?
10. -Ребята, посмотрите друг на друга – какая у вас все красивая одежда! А вас из чего сделана одежда. (из ниточек). Какой бывает одежда? (разной, зимней, летней, осенней, нарядной, спортивной) . Для каждого случая – своя одежда.

Физминутка:

Ох, испачкалась одежда,Мы ее не берегли,(руки к щекам, наклоны в стороны)
Обращались с ней небрежно,Мяли, пачкали в пыли.(руки за спину, топаем ногами)
Надо нам ее спасти,(руки в стороны)
И в порядок привести,(руки в стороны)
В тазик воду наливаем,Порошок мы насыпаем,

Всю одежду замочили,Пятна тщательно потрем,

Постираем, прополощем,Отожмем ее, встряхнем.

А потом легко и ловко,Всё развесим на верёвках.

А пока одежда сушится,     Мы попрыгаем, покружимся

А хотите узнать, когда появились первые ниточки и из чего их делают и как их применяют. Я вас приглашаю окунуться в историю возникновения ниток. А на чем мы можем отправиться в прошлое?

Предлагаю отправиться на машине времени. Музыка  (слайды-картинки).

1.
История появления ниток зародилась во времена первобытных людей. Одежду сшивали из шкур, и не просто нитками , жилами животных. Иголки были сделаны из костей животных с большим ушком. вот  такие!(показ картинки иголки).

Ваня З.
Чтоб в морозы не замерзнуть, чтоб спастись от холодов. 

Человек в любую шкуру завернуться был готов.  

Шкуру чистил он сначала. Закреплял, чтоб не упала.

И ходил и в дождь и в снег в этой шкуре человек!

 2.  Позже из стеблей растений крапивы. Люди научились плести ткани грубые, толстые, но все же одежда из них была удобнее, чем сшитая из звериной шкуры.

3.
Прошло много времени, прежде, чем человек научился изготовлять ткань из стебельков растения. Это был лен и хлопок.

4.
Люди были очень наблюдательными, они заметили, что если эти стебельки помять, то из них можно спрясть пряжу, а из пряжи сделать полотно.

5.
Так появился первый ткацкий станок. А  вот  и современные ткацкие станки,

6.
Жизнь человека менялась. Он научился стричь овец, а из их шерсти прясть  нити и вязать одежду. 

7.
Ребята мы с вами живем в современном мире, многое  изобрел умный человек. Так появились шелковые, используют хирурги для скрепления швов на операциях.

11. Предлагаю взять с собой картинки и в группе сделать альбом «История ниточки» 

Возвращаемся в детский сад на машине времени.Музыка
12. Рефлексия:
- О чем мы сегодня разговаривали? (об  истории  возникновения ниточки);

- А почему мы завели разговор о нитках? (исчезла одежда у старухи)

- А почему исчезла у старухи?
- Что узнали нового, где побывали?

